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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 6984/ 01.06.2020 ερώτηση του Βουλευτή της Νέας 
Δημοκρατίας κ. Δημήτρη Κώτσηρα «Οικονομική ενίσχυση-Αποζημίωση ειδικού σκοπού 
για τους δικηγόρους, λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού (COVID-19»

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 6984, 01.06.2020 ερώτησης του Βουλευτή της Νέας 
Δημοκρατίας κ. Δημήτρη Κώτσηρα «Οικονομική ενίσχυση-Αποζημίωση ειδικού σκοπού 
για τους δικηγόρους, λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού (COVID-19» και σε ότι αφορά 
τις αρμοδιότητες της Εθνικής Αρχής Συντονισμού του ΕΣΠΑ, σχετικά με το δεύτερο και 
τρίτο ερώτημα αναφορικά με την αξιοποίηση νέων ευρωπαϊκών κονδυλιών και του 
νέου ΕΣΠΑ 2021-2027 για τον δικηγορικό κλάδο που πλήττεται από την υγειονομική 
κρίση, γνωστοποιούμε τα εξής.

Με δεδομένο ότι αφενός απομένουν λιγότερο από 4 έτη για τη λήξη της επιλεξιμότητας 
του ΕΣΠΑ για την περίοδο 2014-2020 (31/12/2023), και αφετέρου, στις αρχές του 
2020, εμφανίστηκε απρόσμενα η πανδημία COVID-19 και η εξ αυτής ανάγκη για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση των αυξημένων κοινωνικών αναγκών στον τομέα της 
δημόσιας υγείας και των οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων από την εξάπλωση 
της, επιβλήθηκε η μέγιστη δυνατή κινητοποίηση στην κατεύθυνση των διαθέσιμων 
πόρων στα συγχρηματοδοτούμενα επιχειρησιακά προγράμματα του ΕΣΠΑ για την 
τρέχουσα προγραμματική περίοδο 2014-2020. 

Την άνοιξη του 2020, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα Κ-Μ υιοθέτησαν μια στρατηγική 
πολλαπλών επιπέδων (Coronavirus Response Investment Initiative-CRII) για την 
αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας. Η στρατηγική 
περιλαμβάνει την τροποποίηση των Κανονισμών της περιόδου 2014-2020, 
προκειμένου να παρασχεθεί μεγαλύτερη ευελιξία στη διαχείριση των διαθέσιμων 
πόρων των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων (ΕΔΕΤ), ώστε αυτοί 
να κατευθυνθούν στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων του COVID-19.



Σε αυτό το πλαίσιο, για την άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση της κρίσης της 
πανδημίας κατά το α’ εξάμηνο του 2020, προωθήθηκε στη χώρα μας ένα μεγάλο 
πλέγμα δράσεων, υγειονομικής και κοινωνικοοικονομικής στόχευσης και σημασίας, 
που αντιμετωπίζει σε μεγάλο βαθμό το σύνολο των κλάδων και τομέων πολιτικής που 
έχουν πληγεί από την πανδημία που θα καλυφθεί στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό από 
το ΕΣΠΑ, στα όρια της ευελιξίας που προσφέρουν οι τροποποιήσεις των κανονισμών 
που άλλωστε για το λόγο αυτό και εγκρίθηκαν από το σύνολο των Κ-Μ. 

Το Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων και συγκεκριμένα η Γενική Γραμματεία 
Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ, σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία και τις 
Περιφέρειες, ολοκλήρωσαν μέσα στο καλοκαίρι την άμεση και ταχεία αναθεώρηση των 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 2014-2020 με στόχο την ενσωμάτωση των δράσεων 
αντιμετώπισης της πανδημίας πετυχαίνοντας το μεγαλύτερο δυνατό ποσό δήλωσης 
δαπανών προς την Ε.Ε. για το αίτημα πληρωμών του Ιουλίου 2020.

Επιπλέον, στη νέα πρόταση προϋπολογισμού και του Εργαλείου Ανάκαμψης (Next 
Generation EU) στις 28 Μαΐου 2020, η Ευρ. Επιτροπή πρότεινε πρόσθετους πόρους για 
τα προγράμματα της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020 στα έτη 2021 και 2022 για 
την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από την κρίση COVID–19 καθώς και την 
προώθηση της μετάβασης προς μια πράσινη και ψηφιακή οικονομία (REACT EU). Στην 
Έκτακτη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (17, 18, 19, 20 και 21 Ιουλίου 2020) 
εγκρίθηκαν πόροι ύψους 47,5 δις ευρώ για τα έτη 2021 και 2022. 

Οι πρόσθετοι πόροι για την περίοδο 2014-2020 δύναται να διατεθούν είτε σε 
ξεχωριστούς άξονες προτεραιότητας στα υφιστάμενα προγράμματα είτε κατά 
παρέκκλιση των κείμενων διατάξεων σε νέα προγράμματα, κατόπιν νέας αναθεώρησης 
των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 2014-2020 στο επόμενο διάστημα. Η ημερομηνία 
ολοκλήρωσης των παρεμβάσεων θα παραμένει η 31 Δεκεμβρίου 2023. Σε αυτή τη 
φάση αναμένεται η οριστικοποίηση της μεθοδολογίας και κατανομής των πρόσθετων 
πόρων (REACT EU) στα κράτη μέλη προκειμένου να γίνει η κατανομή τα προγράμματα 
(η οποία δεν αναμένεται να ανακοινωθεί πριν τον Οκτώβριο από την Ε.Ε).

Παράλληλα, εδώ και ένα έτος, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία σχεδιασμού του ΕΣΠΑ 
για την περίοδο 2021-2027 και στο πλαίσιο αυτό εξελίσσεται η συζήτηση για τον 
προγραμματισμό και τη χρηματοδότηση ωρίμανσης έργων από την τρέχουσα 
προγραμματική περίοδο. Η Ελλάδα υπέβαλε άτυπα στην Ευρ. Επιτροπή στο τέλος 
Ιουνίου 2020, το πρώτο σχέδιο του στρατηγικού κειμένου του ΕΣΠΑ 2021-2027 
λαμβάνοντας υπόψη τις προτάσεις όλων των Υπουργείων, των Περιφερειών και των 
Κοινωνικών Εταίρων. Η οριστικοποίηση του στρατηγικού κειμένου αναμένεται να 
συμφωνηθεί στα τέλη του 2020, ενώ παράλληλα θα ξεκινήσει η διαβούλευση και η 
εκπόνηση των επιμέρους τομεακών και περιφερειακών προγραμμάτων σε 
επιχειρησιακό επίπεδο κατόπιν οδηγιών του Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων. Σε 
αυτήν τη φάση μπορούμε να αναφέρουμε πως στις επιλογές πολιτικής της χώρας μας 
παραμένουν τόσο η αύξηση της απασχολησιμότητας του ανθρώπινου δυναμικού , με 
προτεραιότητα στους νέους, όσο και η απόκτηση εργασιακής εμπειρίας και η 
αναβάθμιση της ποιότητας και της συνάφειας της εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας. 

Τέλος πρόσφατα, επίσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο, θεσπίστηκε ο Μηχανισμός 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Recovery and Resilience Facility-RRF) με συνολικό 
προϋπολογισμό 672,5 ευρώ εκ των οποίων τα 312,5 δις ευρώ αφορούν επιχορηγήσεις 
προς κράτη μέλη και 360 δις ευρώ αφορούν στην παροχή δανείων. Στόχος είναι η 



υλοποίηση μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων τόσο για την αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων από την πανδημία όσο και η μετάβαση σε μια πράσινη και ψηφιακή 
οικονομία.  Το 70% των πόρων του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
πρέπει να δεσμευτούν τα έτη 2021 και 2022 ενώ το 30% των πόρων το έτος 2023 ενώ 
η περίοδος υλοποίησης είναι έως το 2026.  

Η ενδιάμεση έκθεση της Επιτροπής Πισσαρίδη (Σχέδιο Ανάπτυξης για την Ελληνική 
Οικονομία), που βρίσκεται ήδη σε διαβούλευση, υποδεικνύει τις νέες εθνικές 
προτεραιότητες για την Ελλάδα και το νέο ευέλικτο σχήμα υπό τον Πρωθυπουργό, το 
οποίο ήδη συστάθηκε και ξεκίνησε τις εργασίες του, διασφαλίζει την ορθή αποτύπωση 
των αναγκών της οικονομίας και την αποτελεσματική παρακολούθηση του Εθνικού 
Σχεδίου Ανάκαμψης που πρόκειται να καταθέσει η χώρα στην Ευρ. Επιτροπή στις 15 
Οκτωβρίου. Η «δεξαμενή» των προτεινόμενων έργων πρόκειται να συμπληρωθεί με 
μηχανισμούς ωρίμανσης των έργων παράλληλα με την απλούστευση των διαδικασιών 
όπου αυτό είναι εφικτό, για την επιτάχυνση της υλοποίησής τους.

Οι επόμενοι μήνες θα είναι καθοριστικοί για τον προγραμματισμό των ευρωπαϊκών 
πόρων, τόσο για την Περίοδο 2014-2020 και την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027 
όσο και για την αξιοποίηση των πόρων του Recovery and Resilience Facility. 

    
     Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος
………………

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Γιάννη Τσακίρη
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ κ, Δ. Σκάλκου
3. Γραφείο Προϊσταμένου Εθνικής Αρχής Συντονισμού κ. Ι. Φίρμπα

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
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